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Анотація. Розглянуто сучасний стан експорту вітчизняних освітніх послуг, досліджуються 

проблеми набору іноземних студентів на навчання до українських закладів вищої освіти. Аналі-

зуються чинники, що стримують процес рекрутингу іноземних абітурієнтів. Пропонуються 

шляхи розвитку українського ринку освітніх послуг у сфері навчання іноземних громадян. 
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Вступ 

Надання освітніх послуг іноземним гро-

мадянам українськими закладами вищої осві-

ти є сьогодні не лише яскравим показником 

інтеграції української вищої школи у світо-

вий освітній процес, але й однією з найперс-

пективніших сфер для залучення інвестицій в 

економіку країни. У багатьох документах 

МОНУ, що відображають державну політику 

стосовно підготовки кадрів для зарубіжних 

країн, зазначається, що цей напрям діяльнос-

ті є пріоритетним в освіті та має за мету за-

безпечення довготривалих політичних і еко-

номічних інтересів України в регіонах світу, 

створення сприятливих умов для розвитку її 

міжкультурної, торгівельно-економічної та 

науково-технічної співпраці з іншими держа-

вами [1].  

Важливим для успішності у наданні осві-

тніх послуг іноземним громадянам є не-

обхiднiсть забезпечення відповідності послуг 

не лише вітчизняним державним стандартам 

у цій сфері, але й потребам країн-поста-

чальників студентів і загальносвітовим вимо-

гам до вищої освіти. Відповідно до цього 

освітні послуги, що надають іноземним гро-

мадянам українські вищі заклади освіти, по-

винні бути орієнтовані на формування фахів-

ця, здатного діяти у глобальному соціокуль-

турному просторі й успішно конкурувати на 

міжнародному ринку праці [2]. 

 

Аналіз публікацій 

Проблеми, пов’язані з експортом освітніх 

послуг та здійсненням рекрутингу іноземних 

студентів на навчання до українських вищих 

закладів освіти, вивчення закордонного дос-

віду в цьому напрямі, а також питання підго-

товки конкурентоспроможних кадрів знайш-

ли відображення у працях багатьох науков-

ців, зокрема В. Антонюк, О. Ареф’євої, 

О. Грішньової, М. Долішнього, І. Зінов’єва, 

І. Каленюк [5], О. Красовської, В. Кременя, 

О. Кузьміної, В. Куценко, В. Лозового, 

І. Семененко [8], І. Татомир, Т. Фінікова [9] 

та ін. Однак динаміка розвитку процесів ін-

тернаціоналізації вищої освіти, сучасний 

стан експорту освітніх послуг вітчизняними 

освітніми закладами обумовлюють доціль-

ність подальших наукових розробок у цьому 

напрямі в контексті впливу експорту освітніх 

послуг на якість, конкурентоспроможність та 

збереження потенціалу вітчизняної вищої 

освіти. 

 

Мета і постановка завдання 

Метою роботи є визначення проблем, що 

існують у процесі рекрутингу іноземних 

громадян на навчання в Україні, та можливо-

стей активізації діяльності університетів у 

сфері надання освітніх послуг студентам-

іноземцям. 

Для досягнення поставленої мети необ-

хідно вирішити такі завдання: розкрити і 

проаналізувати сучасні тенденції вітчизняно-

го ринку освітніх послуг, представити мож-

ливі шляхи активізації процесу здійснення 

рекрутингу іноземних студентів на навчання 

у ЗВО України. 

 

Сучасний стан та перспективи  

здійснення рекрутингу іноземних  

студентів на навчання у ЗВО України 

Експорт освітніх послуг сьогодні визна-

чають як комплекс взаємопов’язаних адміні-

стративних та організаційно-економічних 

заходів щодо надання зазначених послуг 

споживачу-нерезиденту на території країни 
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та за її межами на всіх етапах [3]. Цей процес 

починається з пошуку потенційних абітуріє-

нтів за кордоном, допомоги в оформленні 

документів для в’їзду на навчання і триває до 

моменту отримання диплома, у багатьох ви-

падках включаючи також підтримання пода-

льшого зворотного зв’язку з випускниками.  

За даними статистики, приблизно двоє зі 

ста студентів вищої школи у світі на цей мо-

мент – іноземні студенти, серед яких у кіль-

кісному відношенні традиційно переважають 

громадяни країн третього світу. 

Україна бере активну участь у формуванні 

світового освітнього ринку, хоча не є лідером 

у цьому напрямі діяльності. Проте, займаючи 

стабільну нішу в експорті освітніх послуг 

(близько 1,5 % міжнародного ринку у цій 

сфері [5, с. 15]), країна, безумовно, має перс-

пективи зростання у цьому напрямі. У 2016–

2017 навчальному році в Україні здобували 

освіту понад 64 тис. іноземних студентів із 

148 країн світу [4]. Це лише близько 3 % від 

загальної кількості студентів в Україні, у той 

час як у провідних країнах світу цей показ-

ник становить 10–20 % і вони прагнуть збі-

льшити його до 25–30 % [7, с. 64].  

Найбільша кількість іноземних студентів 

в Україну прибуває з пострадянських країн, 

Азії та Африки – це громадяни Азербайджану 

(10,3 тис. осіб у 2016/2017 навчальному році), 

Туркменістану (9,8 тис), Індії (6,1 тис.), Ніге-

рії (3,5 тис), Марокко (3,4 тис.), Грузії  

(2,8 тис.), Йорданії (2,5 тис.), Іраку (2,4 тис.) 

та Китаю (2,0 тис.) [4]. Найпривабливішими 

галузями знань для іноземних студентів є 

медичні науки (30 %) та економіка (6,5 %). 

Серед українських міст, у яких навчаються 

студенти-іноземці, лідерами є Харків  

(20,9 тис.), Київ (12,9 тис.) та Одеса  

(6,9 тис.). У 2016–2017 навчальному році пі-

дготовку іноземних студентів здійснювали 

186 українських закладів вищої освіти. Най-

більша кількість іноземних студентів навча-

ється у Харківському національному універ-

ситеті імені В.Н. Каразіна (4,5 тис.). Харків-

ський національний автомобільно-дорожній 

університет посідає у цьому рейтингу 23-тє 

місце серед українських університетів і 8-ме 

місце серед ВНЗ Харкова (0,9 тис.).  

Науковці вважають, що стан експорту 

освітніх послуг у кожній країні визначається 

такими чинниками, як поширеність мови на-

вчання; економічна та культурна привабли-

вість держави; авторитет країни на міжнаро-

дному рівні; рівень розвитку національної 

системи освіти; репутація ЗВО; вартість на-

вчання і проживання; гнучкість освітніх про-

грам; рівень системи супроводу та підтримки 

іноземних студентів; геополітичні, торгіве-

льно-економічні, культурно-історичні зв’яз-

ки між країною-експортером і країною-

імпортером; рівень просування національних 

інститутів освіти у глобальному просторі [2, 

с. 13]. Значна частка з наведених чинників 

«привабливості» освіти для можливих закор-

донних абітурієнтів є характерною і для 

української вищої освіти. 

Іноземних абітурієнтів в українській осві-

ті цікавлять доступність вищої освіти, відно-

сна низька вартість навчання, фундаменталь-

ність окремих освітніх напрямів, могутній 

інтелектуальний ресурс, високий науково-

педагогічний потенціал закладів вищої осві-

ти, гідна якість підготовки, репутація прові-

дних українських університетів, широкий 

спектр освітніх послуг тощо.  

Основними чинниками, що стримують ек-

спорт українських освітніх послуг, є, на нашу 

думку, недосконалість нормативно-правової 

бази, недостатній розвиток соціально-

побутових умов, медичного обслуговування 

іноземних студентів, їх безпеки, недостатній 

рівень володіння ними мовою навчання і не-

достатній результат інформаційно-рекламної 

роботи. Але головний чинник такого стану у 

цій сфері – відсутність усвідомлення на всіх 

рівнях (і, перш за все, на рівні держави) ве-

ликої економічної та геополітичної значущо-

сті експорту освітніх послуг у цілому для 

всієї країни, відсутність цільової державної 

програми, чіткої координації дій усіх основ-

них суб’єктів на державному й регіонально-

му рівнях. Складається враження, що це пот-

рібно тільки університетам і, відповідно, 

тільки університети повинні вирішувати ці 

питання. 
Система набору іноземців на навчання, 

що склалася в українській вищій школі, має 
значні недоліки як в організаційному, так і в 
методичному плані. У першу чергу, відсутній 
єдиний орган, що призначений для коорди-
нації дій усіх зацікавлених міністерств та 
відомств і врахування усіх аспектів набору й 
подальшого навчання іноземних студентів, 
які пов’язані з правилами запрошення на на-
вчання,  перевіркою їхніх документів, офор-
мленням віз, супроводом в’їзду в Україну, 
контролем якості навчання на підготовчих 
факультетах і та ін. Для значної кількості 
іноземних студентів,  особливо з Туркменіс-
тану, Узбекистану, країн Африки, мінусом є 
відсутність можливості офіційно працювати 
за наймом у вільний від навчання час. Це не 
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лише призводить до численних випадків не-
легального працевлаштування, а й створює 
благодатні умови для зловживань деякими 
посадовими особами. Курс на євроінтегра-
цію, обраний Україною, безсумнівно вимагає 
вирішення зазначених проблем у загальноєв-
ропейському контексті. 

Проблеми для рекрутингу іноземців на 
навчання до України створюють також від-
сутність ефективної маркетингової стратегії, 
досвіду залучення абітурієнтів, недостатнє 
знання ринку, відсутність необхідних коштів 
для проведення рекламних заходів, недоста-
тність інформації про Україну у країнах-
потенційних постачальниках студентів. 

Ефективному здійсненню рекрутингу іно-
земних студентів на навчання до закладів 
вищої освіти України перешкоджає також 
складність вирішення організаційних і пра-
вових питань, таких як, наприклад, складна 
та недосконала система первинного запро-
шення іноземних студентів на навчання, від-
сутність розвиненої мережі українських рек-
рутингових центрів у країнах-потенційних 
постачальниках абітурієнтів, невирішеність 
питань з урахуванням попереднього освіт-
нього рівня іноземних громадян, визнанням 
за кордоном українських документів про 
освіту, заборона на працевлаштування інозе-
мних студентів та інші. Особливу групу чин-
ників складають питання, пов’язані з якістю 
освіти, впровадженням сучасних форм на-
вчання, англомовних програм, застосуванням 
дистанційних освітніх технологій тощо. 

На нашу думку, активізації процесу рек-
рутингу іноземних студентів на навчання в 
Україні сприятимуть наступні заходи: впро-
вадження підтримки експортної діяльності 
ЗВО на державному рівні; аналіз норм чин-
ного законодавства з метою виявлення та 
усунення суперечностей, що впливають на 
ефективність зазначеної діяльності ЗВО та 
прийняття відповідних законодавчих і нор-
мативно-правових актів; забезпечення інфо-
рмаційної підтримки рекрутингу, виходу 
українських ЗВО на світовий ринок, розши-
рення зовнішньоекономічних зв’язків і номе-
нклатури освітніх послуг; розвиток регіона-
льних і місцевих інституцій підтримки екс-
порту освітніх послуг; удосконалення меха-
нізмів фінансової підтримки експорту освіт-
ніх послуг, що передбачає впровадження 
спеціальних програм підтримки експорту за 
рахунок державного та місцевих бюджетів й 
інших джерел; розширення географії експор-
ту освітніх послуг. Розширення експорту 
освітніх послуг є одним з перспективних на-

прямів розвитку не лише для української ви-
щої школи, яка постійно існує в умовах не-
достатнього фінансування сфери освіти, але 
й економічного розвитку України взагалі. Як 
аргумент цієї тези, по-перше, наведемо той 
факт, що обсяги грошових надходжень від 
експортної діяльності навчальних закладів 
складають вагому частину бюджету універ-
ситетів. Найкращим підтвердженням цього є 
дані МОН України, де вказано, що студенти-
іноземці щорічно сплачують за навчання по-
над 170 млн дол. США і ще понад 600 млн 
дол. витрачають на проживання, харчування, 
розваги тощо [1]. По-друге, прагнення залу-
чити іноземних студентів на навчання до 
українських університетів спонукає до рефо-
рмування системи підготовки фахівців від-
повідно до світових міжнародних стандартів 
та з урахуванням вимог світового ринку пра-
ці, що в результаті, безумовно, сприяє під-
вищенню якості вітчизняної освіти. Збіль-
шення обсягів експорту освітніх послуг та-
кож забезпечує реалізацію геополітичних та 
економічних інтересів України, перетворю-
ючи національні університети в міжнародні 
науково-освітні комплекси. Незважаючи на 
всі труднощі, за останні роки були зроблені 
важливі кроки в розвитку експорту українсь-
кої освіти, що реалізується шляхом розробки 
і впровадження транскордонних форматів та 
програм навчання іноземних студентів у віт-
чизняних вишах, комерційної присутності у 
країнах-партнерах (сумісні університети, фі-
ліали і представництва за кордоном), роботи 
українських викладачів у зарубіжних універ-
ситетах. 

Сьогодні навчання іноземних студентів 

здійснюється в межах міждержавних угод, 

через міжуніверситетське співробітництво та 

на основі європейських програм академічної 

мобільності. Але соціальне замовлення на 

підготовку конкурентоспроможних інозем-

них фахівців, обумовлене входженням країни 

у міжнародний освітній простір і просуван-

ням українських освітніх послуг на міжнаро-

дний ринок, вимагає більш організованого 

проведення рекрутингу іноземних абітурієн-

тів до українських університетів. 
Першим важливим кроком на шляху ви-

рішення цих питань може стати визначення 
міжнародної стратегії університету: географії 
його цільової аудиторії, маркетингової стра-
тегії (прямий набір чи використання мережі 
агентів), участь у світових конференціях з 
питань рекрутингу студентів (NAFSA, EAIE), 
агентських виставках, відстеження тенденцій 
світової освіти, робота над іміджем універси-
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тету, налагодження міжнародних комуніка-
цій, пошук партнерів, організація ознайом-
лювальних турів для потенційних партнерів, 
відкриття спеціальностей з викладанням анг-
лійською мовою, розвиток програм обміну 
студентами. 

 
Висновки 

Підводячи підсумки, можна констатувати, 
що Україна є учасником глобального ринку 
освітніх послуг. Українська вища освіта має 
ряд конкурентних переваг, а саме: досвід 
створення найкращої у світі освіти; досвід 
навчання іноземних студентів; фундамента-
льність освіти; невисока вартість освітніх 
послуг. Експорт освітніх послуг є важливим 
напрямом, здатним забезпечити збереження 
й нарощення наявного освітнього потенціа-
лу, підвищити конкурентоспроможність ви-
щої освіти країни у міжнародному вимірі. 
Конкурентоспроможність вітчизняних ЗВО, 
розширення експорту освітніх послуг, збіль-
шення кількісних показників у процесі рек-
рутингу іноземних студентів на навчання в 
Україні безпосередньо залежать від держав-
ної політики у цій сфері, потребують підтри-
мки, стимулювання, розробки і втілення кон-
кретних механізмів їх розвитку.   
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MODERN PROBLEMS OF  

IMPLEMENTATION OF THE RECRUITING 

OF FOREIGN STUDENTS ON TRAINING AT 

UNIVERSITIES  OF UKRAINE 

 

Tohtar G., Morhunova N., KhNAHU 

Abstract. Problem posing. Providing educational 

services to foreigners from Ukrainian universities as 

a business line today is a priority in education. Goal.  

The study of the dependency of dynamics of the do-

mestic education internationalization processes de-

velopment, export of educational services to the qual-

ity, competitiveness and preservation of the potential 

of higher education in Ukraine is the purpose of the 

article. Methodology. Analytical methods of re-

searching the current trends of the domestic market 

of educational services, problems existing on the way 

of recruiting foreign citizens to study in Ukraine are 

used in the article. Results. Factors hindering the 

export of Ukrainian educational services: imperfect 

regulatory framework, insufficient development of 

social and living conditions, medical care of foreign 

students, their safety, insufficient level of possession 

of the language of instruction and insufficient result 

of information and advertising work are defined. As 

the main factor is the absence of target state pro-

gram. The shortcomings of the domestic system of 

recruiting foreign students are lack of clear coordi-

nation of actions of all key actors at the state and 

regional levels and an effective marketing recruiting 

strategy is established. Originality. The complex of 

actions is offered, which facilitates the recruiting 

process for foreign students’ study in Ukraine: the 

introduction of support for the export of universities 

at the state level; providing information support re-

cruiting, entering Ukrainian ZVO to the world mar-

ket, the expansion of foreign economic relations and 

the range of educational services; introduction of 

special export support programs at the expense of 

state and local budgets; expansion of geography of 

educational services export. Practical value. Expan-

sion of the export of educational services is one of 

the promising directions of development not only for 

the Ukrainian higher education, which constantly 

exists under conditions of insufficient financing of the 

educational sphere, but also for the economic devel-

opment of Ukraine in general. 

Key words: foreign students, export of domestic 

educational services, recruiting of foreign applicants. 

 

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ  

ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКРУТИНГА  

ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ НА  

ОБУЧЕНИЕ В ВУЗЫ УКРАИНЫ  
 

Тохтарь Г.И., Моргунова Н.С., ХНАДУ 

 
Аннотация. Рассматривается современное 

состояние экспорта отечественных образова-
тельных услуг, исследуются проблемы набора 
иностранных студентов в украинские вузы. Ана-
лизируются факторы, сдерживающие этот про-
цесс. Предлагаются пути развития украинского 
рынка образовательных услуг.  

Ключевые слова: иностранные студенты, 
экспорт образовательных услуг, рекрутинг ино-
странных абитуриентов. 
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